Case-1 | g0 IR Ry T, Ry = 25~ (A, G = TRIFAT §7F; M = FR0 F; ¢ = ST @1

Example: Wmﬁcﬁam 1.99 x 103%kg | Y2 SITIA FREAEH Schwarzschild PN T F?

S R = 26M 2%6.67x10"11%1,99%103°
o cz (3x108)2

m = 3000m = 3km

Related Questiuns:

/¢

M SEE @ I8 ©AE PRI RO TS FAE I T JFAIS- | [Ans: a][JU’17-18]
(2) @ AR TF6 IFIR T AT LT (b) 9l e 7Aees IPEmeds 7MW I QM T3
(c) =it M2 1=t e o T3 (d) st A2 @ IFitds @ =@
Written
01. =37 (black hole) 8 %47 ¥t (God particle) T[T 3 | [JnU’18-19]

FAY: FHRATE (@ @ TH@ QI 19 s gwiead | Arris fRiaw v Sew IEm@t sremE aar
e oA gIed e SEETTeR IFCT TRASE @I @I I[W E FF AT SIE | S
TGS 8 ST AT G et 00 T | T THaA0d TS ALFOA OF F | TR W (6 0o
JITF 9 TP TS AT GR OF T TFg @A T TAERT Ties T0 /e A 71 78 oz =t
NG e WSS AT I ©F A TR e SRgET 779 @Ue v | T RS b et
TG *fEq epe YT oy FA0S 1 (i WRIE T8 F1o B et | §o Tra o [T sae «ne
| TCT ST S PN 2 A | Se @R 7 WS AR SR @RS THEal e R @R 9% e
ATAACT PRI A |

FAFEE 9T T TS AN R SIS @RI T T =Rl @ 78e Jeera 2renas 2 = ot o
@I T R et arie ISR ST ST 0 TR 7 |

Question Type-02: TEH

1929 I Ap3T T CRTACE (@ QAPST SIS TR @32 O 9% WP @l W Fa0gd
AT | SR v d = v = Hd

A, v =BT @%; d = MAfE TE; H = I £33

Example: (3 (AR (A SHS ST I ST ST =7 @ 2R @t Grntia 2.7 x 108ms =1
GIT S M0RR | RIS 20e SF ag M F41 (H = 72kms™1/MPc)

"y o= _ v _ 27x10%ms™! _ 2.7x10°% ms=1x3.084x101%km
FAYF.:v=Hd = d = H  72kms~1/MPc 72 k-1 [1 MPc = 3.084 % lulgkn]] = 1.16 x 102%km
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Related Questions:

NGC 4472 *I1eif Sisimws sty siiceies 770km/s WSTS TR AF 0= | YIA ¥ 55 (km/s)/Mpe A
SRS I T NGC 4472 *{7eRe ey Fe?

[DU’15-16]
(a) 14 Mpc (b) 77 Mpc (c) 55 Mpc (d) 28 Mpc
__ 770

v
1= =z Mpc = 14 Mpc

Question Type-03: F5&9 ‘5"@;;?1? I3

.dz___

Example: a2 +1 ugey {12 2 6 o vy o o1 20s 1000 ot v wafys | qur e s $e7
YT my; —my = 51ng3—2- = 5log 1000d,
1

m, —m, = Slng:—i QTA, m, — m, = SRNET SGER 4T

A 15 (Ans)
Related Questions:
TARCTS! RUFETT T o1 W 7 7 1.4M 97 @R @98 3 M, 97 39 T S13 TS @HIRr S 90 & —
(2) ZRG @ (oo [t Fehs e = (b) T W Wy IS AT SfewrReiee ©f G Wyrwy zy
(c) afo fAEgw oM «fFefee = (d) Toitza aafog 5[ Ans: d][JU’19-20]
1T fAwea e sifesret see c@fir [Ans: d][JU°19-20]
(a) T& TETTR (b) AfFErmE (c) SorenfETIE (d) ©F qIfE ¢ o 75
TYRAMT Ay AR 9T SIH16? [Ans: ¢][JU’19-20]
(a) km (b) == (c) AT (d) SR 38
= 37 (Black hole) @3 X561 foi® (ot i€ ey s fos? [Ans: d][JU*19-20]
() & B2AF AETE (b) SZT1EA A (c) TR TG (d) ot g
SR TEE eres 2 [Ans: c¢][RU’19-20]
(a) R (b) SREE (c) TRTGITET (d) =<

'OV I THGE AT O T THEE ST G ST TS 9 IS TA? [Ans: a][KU’19-20]

(a) 1.4 eI A ST I (b) l4sdtaSw @ (c) 3 st omIw (d) 3 @t At o

Question Type-04: I I
AFPETAR AT TN (FAG [TC AT (=[0]?

[Ans: d] [RU’20-21]
(a) R R TRwEId (b) SEFIE> ARTTF> PRG-I
(c) pi | B P (1 T S T 1 P S RS [ e (d) ARG >IN > TR
Wi e b vaces Tog e e 39 e [Ans:d][SUST’19-20]
(a) 107° (b) 107° (c) 1071 (d) 10715 (e) 10720
GF HET TS AT A A2

[Ans: a][KU’18-19]

(2) 3.26 (b) 3.36 (c) 3.46 (d) 3.56
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T® 97 [ TN @ ToTm e TaeE? [Ans: c][JU’17-18]

(2) W = oM (b) TEERANT TSAMm (c) @M TS (d) L 7w

WA (@ BEfEres I s el aelt . [Ans: d][JU’17-18]
(a) Gfos ey (b) sfafire senfE (c) JEM ETE (d) Hffet siyrenfr

NS I T ST A 97 Tegrerol AT 71 4R g Afrezy ) [Ans: a][JnU’17-18]
(a) T® IOW (b) sfew orey (c) TS (d) Frege s

TR GO TR o it T [Ans: a][RU’17-18]
(2) Red shift = (b) Blue shift &= (c) I &7 (AT (d) WS {y gadt i

THIT TS FIH e (I TR 2?2 [Ans: b][RU’17-18]
(2) R (b) g (c) &= (d) 3

T BRI A ST IEF A PUNE 38T SET T @72 [KU’17-18]
(a) vt &t (b) = (c) W (d) w=ret

AAHE: (a); ©-30 ©F |

IS YIGA FIENRGIE SSARIARE IR 7290 G0 (o 7 [Ans: a][JU'16-17]
)ri@ErmET () oS (c) 2ERG (d) O

2T 97 BT T — | [Ans: a][JnU'16-17)
(a) G (b) fri&GE (c) c2B (d) afSratite
ﬂﬁaﬁwmmmﬁﬁﬂ,mﬂwm- [DU*14-15)
(2) 0 (b) SRS (c) oo (d) Bom @A T

Y. (¢); m= T"vz = ':“:I = -rgﬂ TOIR ST 0 |

fem & g3 FEFT Fom Rferar anfa 3 @t e 2p7 «ftwit «ifies Sesifre 2 [DU’14-15]
(a) ?52U — *35Th + 3He (b) 3H + {H - 3He + jn [Ans: b]
(c)*33U — '5¢Ba + 3gKr + 3§n (d) fiNa - }3Mg+ Je

TSR T SIEFIE (FINT | T8 &0 e &R It e s <2 [Ans: c][DU’14-15]
(a) a (b) B ©vy (d) x — ray

X — ray O3 7% () A, 932 YR STACTT OIF T A, A (TN TR Afd? [Ans: ¢][JU’14-15]
(a) Ay = A3 (b) Ay > A, () A <2, (d) Ay = 1/2,

offert A TIE IR Hew? [Ans: ¢][JU’14-15]
(a) ¥ BTG (b) ¥ BIETE ORUSHEE Kk (d) BT o it ffre =
o1 af¥ir 71 D 5?2 [Ans: b][JU*14-15]

(a) 41 TS (b) %l SIS (c) BTt faTsrs (d) R o wt fRfrg =g =




